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Введение

В настоящее время методы государственного управления, уровень подготовленности государственных служащих оказываются в значительном несоответствии с характером и динамикой тех задач, которые решает ныне Российское государство. Государственный аппарат работает слишком медленно и неповоротливо и отличается значительным непрофессионализмом. Поскольку государственная служба является одним из многогранных и исключительно важных видов профессиональной деятельности, назрела необходимость удовлетворения существующей потребности в профессиональной подготовке государственных служащих, а также их переподготовке и повышении квалификации.

В связи с этим целью данной курсовой является изучение системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных служащих в РФ.

Во-первых, мы попытаемся разобраться, какая в настоящий момент существует система подготовки государственных служащих, во-вторых, мы коснёмся такого аспекта, как переподготовка государственных служащих, чем она характеризуется, какими достоинствами обладает и как можно её усовершенствовать, в-третьих, обратимся к повышению квалификации государственных служащих, с чем оно связано, как проводится и другие моменты этого вопроса мы рассмотрим в данной курсовой работе.

Как следует из вышесказанного, объектом и предметом исследования будет являться система подготовки, переподготовки повышения квалификации государственных служащих. Мы попытаемся добиться наиболее полного изучения этого вопроса и внести какие=либо рациональные предложения по этому поводу.

Глава 1

«Подготовка и переподготовка государственных служащих»

1.1. Понятие, цели и условия профессиональной подготовки государственных служащих

Федеральным законом от 31 июля 1995 г. закреплён принцип профессионализма и компетентности в качестве единого фундаментального принципа организации и функционирования государственной службы (ст. 5). 

Под профессионализмом имеется в виду глубокие и всесторонние знания и владения практическими навыками в соответствующей области государственно-служебной деятельности.

Под компетентностью понимается показатель, характеризующий профессиональные знания, осведомлённость и способности государственного служащего к эффективной их реализации в своей служебной деятельности.

Реализация принципа профессионализма и компетентности на государственной службе обеспечиваются системой профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных служащих.1 

Федеральным законом от 31 июля 1995 г. на государственных служащих возложена обязанность поддерживать уровень квалификации, достаточной для исполнения своих должностных полномочий (ст. 10).Им гарантируется подготовка и повышение квалификации с сохранением денежного содержания на период обучения (ст.15). 

На кадровые службы государственных органов возложена обязанность анализировать уровень профессиональной подготовки государственных служащих (ст. 28 ФЗ от 31 июля 1995 г.). 

1. Конституционное (государственное) право Российской Федерации : Учебник/ Под. общ. ред. д.ф.н. Хмелевской С,А, к.ф.н. Хмелевского С.В. – М.;ПЕР СЭ, 2003. 576с., с 475.

Таким образом, систематическая профессиональная подготовка является юридически обязательной частью (элементом) прохождения государственной службы каждым государственным служащим в любом государственном органе. 

В существующей системе государственной службы профессиональная подготовка увязана с продвижением по службе, оценкой качества службы, системой денежного содержания, присвоением квалификационных разрядов, применением мер поощрения и т.д.

Под профессиональной подготовкой государственного служащего имеется в виду процесс обучения профессиональным знаниям, умениям и навыкам, необходимым для надлежащего исполнения должностных функций и полномочий по замещаемой государственной должности государственной службы. 

Иными словами, «подготовка профессиональная – процесс усвоения чужого индивидуального опыта, в результате которого у человека появляется способность к использованию некоторого набора средств, непосредственно несвязанных с определенными видами деятельности. Результат этого процесса носит двойственный характер: нижняя граница фиксирует усвоение опыта другого человека, верхняя – обобщенный опыт. Эта двойственность разрешается получением определенной квалификации».1
Под профессиональными знаниями на государственной службе понимается целостная и систематизированная совокупность знаний (в области государства и права, науки управления, экономики, социальных закономерностей, психологии и д.р.) о деятельности по реализации полномочий органов государственной власти. Эти знания обязательно и прежде всего включают знание государственным служащим своих задач, функций, прав и обязанностей по замещаемой 

Государственная служба. Учебник/Под. ред. проф. В.Г. Игнатова. – М.: ИКЦ «Март»; Ростов н/Д: издательский центр «Март», 2004. – 528 с.,с.508.

должности, способов и средств ее исполнения. 

Под умениями на государственной службе понимаются профессиональные знания, воплощённые в решении конкретных служебных проблем по замещаемой должности. Например, умение государственного служащего вникнуть в суть управленческой ситуации, проанализировать её и предложить законное и целесообразное решение. 

Под навыками на государственной службе понимаются умения государственного служащего, осуществляемые им автоматически в режиме реального времени. Навыки приобретаются в процессе практической служебной деятельности в условиях типичных управленческих ситуаций. Они позволяют экономить служебное время, сводить до минимума ошибки и просчёты.

Профессиональные знания, умения и навыки – показатели профессионализма государственного служащего. Они определяют профессиональную пригодность государственного служащего, его способность осуществлять служебную деятельность как в штатных (обычных) , так и в экстремальных условиях.

Профессиональные знания, умения, навыки носят конкретно-исторический характер. Их надо постоянно обновлять, пополнять и совершенствовать в соответствии с требованиями времени. В ином случае государственный служащий оказывается профессионально непригодным.

Именно по этим причинам подготовка, переподготовка и повышение квалификации органически «встроены» в прохождение государственной службы.

Применительно к текущему моменту требование подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных служащих становится  особенно актуальным. Недостаточность профессионализма и компетентности государственных служащих современного государственного аппарата признана официально. Значительная часть государственных служащих не имеет ни соответствующих профессиональных знаний, ни опыта работы в органах государственного управления; не только по своим профессиональным , но и по личностным качествам они не соответствуют занимаемым должностям, являются специалистами «широкого профиля» либо технических областей знаний и не обладают соответствующей философской, социально-экономической, правовой, кадроведческой, социально-психологической и другой необходимой подготовкой.

В целях обеспечения эффективной деятельности федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов РФ, а также повышения квалификации государственных служащих Указом Президента РФ «О дополнительных мерах по подготовке государственных служащих» от 3 сентября 1997 г. №983 предусмотрена система непрерывной профессиональной подготовки государственных служащих.

Под непрерывной профессиональной подготовкой имеется в виду целенаправленный, осуществляемый в течение всей служебной деятельности непрерываемый процесс повышения квалификации государственного служащего в пределах имеющегося у него уровня профессионального образования либо достижения им более высокого образовательного уровня (образовательного ценза) в интересах государственной службы.

Непрерывная профессиональная подготовка на государственной службе включает в себя:

· обязательную профессиональную подготовку лиц, впервые принятых на государственную службу;

· обязательное повышение квалификации, т.е. периодическое обучение (не реже одного раза в пять лет) по дополнительным или основным профессиональным образовательным программам для поддержания квалификации всего контингента государственных служащих на уровне, достаточном для эффективного исполнения должностных полномочий;

· обязательная профессиональная подготовка, т.е. обучение лиц, в отношении которых предполагаются должностные перемещения (назначение на государственную должность иного профиля, замещения более высокой должности и др.);

· направление на подготовку (стажировку) за рубеж лиц в возрасте не старше 40 лет (для военнослужащих, уволенных в запас в связи с реформой Вооружённых Сил РФ, - не старше 45 лет), замещающих государственные должности федеральной государственной службы.

Непрерывное профессиональное образование обязательно для всего контингента федеральных государственных служащих.

Администрация Президента РФ совместно с Аппаратом Правительства РФ обязана ежегодно утверждать план подготовки государственных служащих федеральной государственной службы. В указанном плане предусматривается также возможность подготовки лиц, замещающих государственные должности субъектов РФ, и государственные должности государственной службы субъектов РФ.

Профессиональная ответственность за организацию и проведение непрерывной профессиональной подготовки государственных служащих, обновление их теоретических и практических знаний, умений и навыков в соответствии с постоянным повышающимися требованиями государственных образовательных стандартов возлагаются на руководителей государственных органов.

Подготовка, переподготовка и повышение квалификации государственных служащих для федеральной государственной службы и государственной службы субъектов РФ осуществляется государственным органом за счёт средств соответствующего бюджета на основе государственного заказа.

Указом Президента РФ от 3 сентября 1997 г. №9831 и другими нормативными актами определён состав образовательных учреждений, осуществляющих профессиональную подготовку лиц, впервые принятых на государственную службу, повышение квалификации и переподготовку федеральных государственных служащих.

Ведущие места в системе профессионального образования государственных служащих принадлежит Российской академии государственной службы при Президенте РФ, Академии народного хозяйства при Правительстве РФ и Финансовой академии при Правительстве РФ

В настоящее время подготовка, переподготовка и повышение квалификации государственных служащих регулируются указами Президента РФ и постановлениями Правительства РФ, основными из которых являются:

· Указ Президента РФ «О государственном заказе на переподготовку и повышение квалификации государственных служащих» от 7 февраля 1995 г. № 103;
· Указ Президента РФ «О дополнительных мерах по подготовке государственных служащих» от 3 сентября 1997 г. № 983;
· Положение о повышение квалификации и переподготовке федеральных государственных служащих, увольняемых из аппаратов органов государственной власти Российской Федерации в связи 
с ликвидацией или реорганизацией этих органов, сокращением штата, утвержденное Указом Президента 

1. СЗ РФ.1997.№36. Ст.4131

РФ от 23 августа 1994 г. №1722;
· Постановление Правительства РФ «Об организации переподготовки и повышения квалификации государственных служащих федеральных органов исполнительной власти» от 13 сентября 1994 г. №1047,
· Положение о государственном заказе на переподготовку и повышение квалификации государственных служащих федеральных органов исполнительной власти, утвержденное постановлением Правительства РФ от 30 декабря 1994 г. № 1462.
Вместе с тем фрагментарность регулирования и юридическая неопределенность многих понятий подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных служащих со всей очевидностью выдвигают проблему подготовки и принятия федерального закона «О профессиональной подготовке, переподготовке и повышение квалификации государственных служащих.

В основе этой системы должны быть вопросы обогащения правового статуса государственных служащих. В частности, требуется расширение их прав и ответственности в части повышения своей квалификации. Поскольку повышение квалификации включено в круг служебных обязанностей руководителей и специалистов, значит для этих категорий работников данная обязанность носит правовой характер, а следовательно, ее невыполнение при определенных условиях может повлечь за собой неблагоприятные для работника юридические последствия. В то же время успешно и добросовестно исполняющим должностные обязанности государственным служащих должна быть предоставлена возможность выбора формы повышения квалификации. Отказ государственного служащего без уважительных причин от ее повышения следует рассматривать как нарушение служебной дисциплины, сопровождающееся неблагоприятными правовыми последствиями вплоть до освобождения от должности.

1.2. Профессиональная подготовка государственных служащих, впервые принятых на государственную службу.

Под профессиональной подготовкой государственных служащих, впервые принятых на государственную службу, имеется в виду обучение знаниям, умениям и навыкам в соответствии с профессиональными и квалификационными требованиями, предъявляемыми к соответствующим государственным должностям. Содержание и объём профессиональной подготовки определяются на основе оценки уровня знаний, умений и навыков, степени развития деловых и личностных качеств государственных служащих, впервые принятых на государственную службу.

Необходимость учёбы лиц, впервые принятых на государственную службу, определена в постановлении Правительства РФ «Об организации переподготовки и повышения квалификации государственных служащих федеральных органов исполнительной власти» от 13 сентября 1994 г. №1047, которым устанавливается, что «для лиц, впервые принятых на федеральную государственную службу, повышение квалификации в течение первого года работы является обязательным».1

Указ Президента РФ «О дополнительных мерах по подготовке государственных служащих» от 3 сентября 1997 г. №9832 (п.1) также предусматривает обязательную профессиональную подготовку лиц, впервые назначенных на государственные должности федеральной государственной службы не ниже заместителя начальника отдела, в течение первого года работы в указанных должностях.

1.СЗ РФ, 1994. №21. СТ.2393, 1997, №40, Ст.4615.

2. СЗ РФ, 1997. №36. Ст. 4131.

Обучение государственных служащих, впервые принятых на государственную службу, имеет целью приобретение ими знаний, умений и навыков, необходимых для эффективной профессиональной служебной деятельности, ускорения адаптации к её условиям и закрепления на занимаемой должности. При этом должны учитываться специфические особенности профессиональной деятельности в соответствующем государственном органе. Профессиональная подготовка впервые принятых на государственную службу должна учитывать следующие факторы:

· задачи и критерии эффективности в соответствующей сфере государственной деятельности;

· модели организации соответствующей государственной деятельности;

· правовые и политические взаимоотношения сотрудников государственных органов;

· методы и средства управления в условиях ограничений, обусловленных разделением властей, публичностью процесса принятия решений, давлением политической борьбы на функционирование государственных органов и другие обстоятельства.

Основными задачами, решаемыми при обучении государственных служащих, впервые принятых на государственную службу, являются:

· выявление недостающих для эффективного исполнения обязанностей по должности государственной службы знаний, умений и навыков (степени подготовки) государственных служащих;

· организация соответственно полученным данным учебного процесса по программам дополнительного профессионального образования.

Требования к уровню профессиональной подготовки государственных служащих дифференцируются в зависимости от замещаемой государственной должности. Утверждены стандарты профессиональных знаний, умений и навыков (образовательные стандарты) для государственных служащих, замещающих младшие, старшие и ведущие государственные должности.

Государственные служащие, замещающие ведущие государственные должности, например, должны обладать:

· знаниями Конституции РФ, указов Президента РФ, постановлений Правительства РФ, регулирующих соответствующую сферу государственного управления; знаниями основ административного, гражданского и трудового права, научных разработок по направлению деятельности подразделения, теории государственного управления, основ теории информатики; знаниями правил делового этикета, основ психологии поведения человека, основ акмеологии;

· умениями подготовки и внесения проектов законов и иных нормативных актов, делегирования управленческих полномочий;

· навыками работы с современной оргтехникой, со служебной информации и др.;

· знаниями литературного русского языка и языка народа, среди которого проходит служба; разговорного иностранного языка (английского).

Определение недостающих знаний, умений, навыков. Для определения недостающих знаний у государственных служащих, впервые принятых на государственную службу, руководителям государственных органов рекомендуется изучать материалы личных дел, результаты конкурсов, испытаний, другие данные, а также проводить собеседования, тестирования, анкетирования.


Под собеседованием имеется в виду целевая беседа с лицом, впервые принятым на государственную службу, о самооценке его знаний, умений и навыков, планах их совершенствования, мотивах поступления на государственную службу и т.д.


Под тестированием в данном случае имеются в виду оценка результатов решения подготовленных задач и установление на этой основе показателей, определяющих уровень подготовки государственного служащего. При этом задачи должны предлагаться с учётом специализации замещаемой государственной должности.


Под анкетированием имеются в виду ответы государственных служащих на конкретные вопросы, связанные со служебной деятельностью. Анкеты должны отражать уровень профессиональных знаний, умений и навыков, необходимых для исполнения должностных обязанностей.

Формы и виды обучения. Обучение государственных служащих, впервые принятых на государственную службу, проводится в порядке, определяемом приказом Государственного комитета РФ по высшему образованию от 25 декабря 1995 г. №1700. Приказом предусмотрены формы и виды обучения упомянутых лиц с отрывом от службы и без отрыва от службы.

Обучение проводится путём:

· самоподготовки (т.е. ознакомления со «справочником» и «пакетом документов» по исполнению должности государственной службы, предоставляемые непосредственным руководителем, и изучения специальной литературы);

· обучения практическим умениям и навыкам непосредственно на служебном месте под руководством назначенного консультанта (ментора) из числа опытных, высококвалифицированных государственных служащих;

· проведения тематических семинаров (при наличии группы впервые принятых на государственную службу) по месту прохождения службы с привлечением специалистов;

· обучения в образовательных учреждениях дополнительного профессионального образования (повышения квалификации).

Право выбора формы обучения государственного служащего, впервые принятого на государственную службу, принадлежит государственному органу (его руководителю).

При любых формах и видах обучения государственных служащих, впервые принятых на государственную службу, в программу их обучения рекомендуется включать темы:

· из конституционного, административного, гражданского и трудового права, которые определяют организацию и функционирование государственной службы;

· связанные с сущностью и функциями государственной службы, правовым положением государственных служащих, требованиями к кадрам государственной службы, их профессиональным и личностным качествам;

· обеспечивающие получение знаний, умений и навыков, связанных с выполнением конкретных (специализированных) должностных обязанностей.

Подготовка управленческих кадров – дело государственной важности. Оно осуществляется в развитых странах через специальные школы управления.

В настоящее время мир и РФ страдают от некомпетентности и безответственности государственного аппарата. Исправление недостатков современной организации государственного аппарата может быть сделано только на пути профессионализации государственного аппарата под контролем общества.

Впервые мысль о необходимости создать школу, которая бы готовила кадры для государственного административного аппарата, возникла во Франции в 1848 г., когда была создана Национальная административная школа, просуществовавшая 1 год. В 1945г. Временное правительство, которое возглавлял генерал. Де Голль, издало декрет, согласно которому основывалась Административная школа с задачей готовить кадры для работы в Государственном Совете Франции, для дипломатической карьеры, для государственной финансовой инспекции, для префектур и других государственных служб. В 1993 г. Административная школа в связи с политикой децентрализации была частично переведена из Парижа в Страсбург. 75% её выпускников работают на государственной службе.

Административную школу в последнее время много критикуют. В первую очередь отмечается своеобразная кастовость: ученики составляют когорту людей, которая занимает ключевые посты в администрации Франции. Когорта эта складывается постепенно, и попасть в неё крайне трудно. С одной стороны, хорошо было бы, если бы ученик Школы до поступления уже имел опыт административной работы, но с другой стороны, с возрастом формируются политические убеждения, и они могут повлиять на принятие того или иного решения, а Государственный Совет должен руководствоваться только государственным интересом, должен быть беспристрастным.

В стране должна существовать система, которая готовила кадры для работы в государственной администрации. Во всех странах такие структуры существуют. Частные учебные заведения в принципе не могут готовить государственных служащих, поэтому слава Стенфордского университета в США или Оксфордского и Кембриджского университетов в Великобритании не может заменить необходимости государственного подхода к общественным делам, без налёта частного интереса.

В Бразилии попытались перенять опыт французской Национальной административной школы. В 1986 г. Министерство управления в рамках проводившейся тогда административной реформы создало Национальную школу публичной администрации. Задачей её являлось решение проблем: обеспечением административной преемственности, ликвидации блатного вмешательства в публичную администрацию и необходимость придать большую прозрачность и техническое качество процессу формулирования публичной политики. Назначение на должность и занятие должности карьерным Правительственным управляющим ставилось в зависимость  от окончания этих курсов с хорошими оценками, в рамках подобных традиций международных правительственных школ, и от авторитетных бразильских учреждений, таких как Итамарати (дипломатическая школа) и Школа должностных лиц Вооруженных Сил.

Правительственными управляющими являются федеральные гражданские служащие, под падающие под разряд специалистов публичной политики и правительственных административных специалистов, перечень которых утвержден Законом №7.834 от 6 октября 1989 г., для работы в области формулирование, имплементации и оценки публичной политики, а так же руководства и сотрудничества в высших эшелонах всей федеральной администрации Бразилии.


Однако административные реформы этого периода не представляют собой последовательных стратегических предложений для обеспечения государства штатом менеджеров и советников, способных планировать и проводить публичную политику компетентно, без влияния блата, взяточничества и вмешательства частного интереса. Основной упор был сделан на оплату правительственных управляющих, начальные уровни заработной платы были установлены как двойные по отношению к высшему уровню работников федеральной администрации и Плана должностной классификации. Однако инфляция привела к тому, что карьера правительственных управляющих оказалась обеспечена такой зарплатой, которая сделала это преимущество недостаточным для того, чтобы карьера публичной службы стала одной из наиболее привлекательной.


В Аргентине функции школы администраторов выполняются Национальным институтом публичной администрации. 


В РФ действует Положение о порядке и условиях участия российских образовательных учреждений в конкурсном отборе для осуществления подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства РФ. Но одновременно взят курс на подготовку кадров для государственной службы РФ иностранными воспитателями за рубежом. Постановлением Правительства РФ от 19 января 1998 г. №44 утверждены Положение о порядке обеспечения работой специалистов, подготовленных в соответствии с Государственным планом подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства РФ, и Типовой контракт со специалистом, подготовленным в соответствии с Государственным планом подготовки управленческих кадров для народного хозяйства РФ. То есть налицо причудливое сочетание административных реформ капиталистического образца с плановым распределением специалистов советского периода. При таком положении российских реформаторов ждёт судьба их бразильских коллег.1
1.3. Профессиональная переподготовка.


Профессиональная переподготовка является составным элементом системы подготовки и повышения квалификации государственных служащих. В условиях расширения государственного аппарата и ротации кадрового состава государственной службы необходимость обучения государственных служащих, получения ими новых профессиональных знаний, умений и навыков в рамках достигнутого образовательного уровня возникает редко.


Под профессиональной подготовкой имеется в виду получение государственными служащими дополнительных профессиональных знаний, умений и навыков по образовательным программам, предусматривающим изучение отдельных дисциплин, необходимых им для выполнения нового вида служебной деятельности или прежних должностных обязанностей в новой профессиональной среде. Словом, переподготовка напрямую связана с процессом перемены квалификации. Переподготовка государственных служащих, прежде всего по специальности «государственное и муниципальное управление», а также по ряду экономических и правовых специальностей развёрнута в Российской академии государственной службы при президенте РФ, в региональных академиях государственной службы и некоторых других вузах.2

Профессиональная переподготовка проводится при необходимости должностных перемещений государственных служащих, как-то: назначение на государственную должность иного профиля; назначение на более высокую государственную должность в пределах данной группы должностей.

1. Дёмин А.А. Государственная служба: Учебное пособие. М.:ИКД «Зерцало-М», 2002.-128с.,с.61.

2. Государственная служба. Учебник/Под. ред. проф. В.Г.Игнатова. - М.:ИКЦ «Март», Ростов н/Д: Издательский центр «Март», 2004.-528 с.,с.509.

При ликвидации или реорганизации государственного органа принимаются меры по переподготовке государственных служащих с целью замещения ими иных должностей государственной службы, требующих дополнительных профессиональных знаний в данном или другом государственном органе, для исключения перерывов в государственной службе, потери знаний и опыта, которыми обладают государственные служащие.


Указом Президента РФ «О мерах по усилению социальной защищённости работников центральных органов федеральной исполнительной власти и повышению их профессионального уровня» от 5 мая 1993 г. №5981 (п.3) предусматривается при увольнении государственных служащих центральных органов федеральной исполнительной власти в связи с ликвидацией, реорганизацией, сокращением штатов этих органов, а также по другим независящим от госслужащих основаниям направлять их на переобучение (переквалификацию) на срок от трёх до шести месяцев с их согласия.


Правовой основой организации переподготовки государственных служащих являются:

· Указ Президента РФ «О государственном заказе на переподготовку и повышение квалификации государственных служащих» от 7 февраля 1995 г. №103;

· Постановление Правительства РФ «Об организации переподготовки и повышения квалификации государственных служащих федеральных органов исполнительной власти» от 13 сентября 1994 г. №1047;

· Положение о порядке и условиях профессиональной переподготовки специалистов, утверждённое постановлением Государственного комитета РФ по высшему образованию от 25 декабря 1995 г. №1700.

1.САПП РФ. 1993. №19. Ст. 1685.

Профессиональная переподготовка государственных служащих осуществляется на основе договоров, заключаемых государственными органами с образовательными учреждениями для повышения квалификации государственных служащих.

Профессиональная переподготовка государственных служащих проводится с отрывом или без отрыва от выполнения должностных обязанностей, а также с частичным отрывом от исполнения должностных обязанностей.

Формы профессиональной переподготовки устанавливаются образовательным учреждением, в котором осуществляется повышение квалификации, в зависимости от сложности образовательных программ и в соответствии с потребностями государственных органов на основании заключённых договоров.

Переподготовка государственного служащего может осуществляться в форме стажировки (в том числе за рубежом) в другом государственном органе или организации.

В зависимости от групп должностей государственной службы или форм обучения установлены следующие формы профессиональной переподготовки государственных служащих:

· От 3 до 6 месяцев с отрывом от выполнения должностных обязанностей;

· От 6 месяцев до года без отрыва от выполнения должностных обязанностей.

Освоение дополнительных образовательных программ профессиональной переподготовки завершается государственной итоговой аттестацией.

Государственные служащие, выполнившие все требования учебного плана и прошедшие государственную итоговую аттестацию, получают диплом о профессиональной переподготовке установленного образца.

В рамках профессиональной переподготовки возможно получение государственным служащим новой специальности или квалификации (по сокращённой программе) на базе имеющегося профессионального образования.

На указанную переподготовку направляются, как правило, государственные служащие, включённые в резерв для выдвижения на должность более высокой группы должностей либо замещающие определённую государственную должность, но не имеющие соответствующего профессионального образования по специальности (специализации), необходимого для выполнения обязанностей по замещаемой государственной должности. В этом случае период обучения государственного служащего определяется индивидуально и заканчивается защитой дипломной работы, а также получением государственного документа о высшем профессиональном образовании.

Конкретные сроки и формы профессиональной переподготовки государственного служащего определяются руководителем государственного органа.

Важный вопрос, относящийся к переподготовке государственных служащих, - выплата денежного содержания во время обучения с отрывом от исполнения должностных обязанностей.

В упомянутом Указе Президента РФ от 5 мая 1993 г. №598 (п.3) определяется, что на период переобучения за государственным служащим, уволенным в связи с реорганизационными процедурами, сохраняются условия оплаты труда по ранее занимаемой должности и гарантии по трудоустройству. Это правило нашло подтверждение и в вышеназванном Положении о повышении квалификации и переподготовке федеральных государственных служащих, увольняемых из аппаратов органов государственной власти РФ в связи с ликвидацией или реорганизацией этих органов, сокращением штата, утверждённом Указом Президента РФ от 23 августа 1994 г. №17221. В нём также предусмотрено, что на период повышения квалификации и переподготовки за государственными служащими сохраняется средний заработок по ранее занимаемой должности.

Следует считать общим правилом, что направление на переподготовку не влечёт обязанности государственного органа и права государственного служащего требовать:

· Назначения на более высокую государственную должность;

· Назначения на государственную должность иного профиля;

· Приёма на государственную службу (государственного служащего, уволенного из государственного органа в связи с реорганизационными процедурами).

Из этого пункта становится ясно, что профессиональная переподготовка связана с повышением квалификации, следовательно, в следующей главе мы затронем и эту тему также.

Глава 2

«Повышение квалификации государственных служащих»

2.1. Повышение квалификации государственного служащего.


Под повышением квалификации имеется в виду обновление теоретических и практических знаний государственных служащих в соответствии с требованиями образовательных стандартов в целях поддержания уровня их квалификации, достаточного для эффективного исполнения должностных полномочий.


Повышение квалификации осуществляется при появлении у 

государственного служащего дополнительных служебных функций на замещаемых государственных должностях или при

1. СЗ РФ. 1994. №18. СТ. 2066.

необходимости предстоящих должностных перемещений в пределах данной группы должностей.


Повышение квалификации проводится по мере необходимости, но не реже одного раза в пять лет в течение всей служебной деятельности государственного служащего.


Повышение квалификации государственного служащего, находящегося в кадровом резерве на замещение должности государственной службы, осуществляется с его согласия в установленном порядке.


Формы дополнительного профессионального образования, требования к образовательным программам и другие вопросы повышения квалификации государственных служащих регламентируются государственным образовательным стандартом дополнительного профессионального образования федеральных государственных служащих, утверждённым приказом Государственного комитета РФ по высшему образованию от 25 декабря 1995 г. №1700.


Разные цели повышения квалификации  обусловливают различные формы обучения.


Формы и сроки повышения квалификации. Повышение квалификации может осуществляться непосредственно в государственном органе, образовательном учреждении, а также в организации (в том числе за рубежом) без освобождения от выполнения должностных обязанностей или с освобождением от этих обязанностей.


Основные формы повышения квалификации:

· Краткосрочное (но не менее 72 часов) тематическое обучение по вопросам конкретной служебной деятельности, проводящееся по месту службы;

· Среднесрочное (от 72 до 100 часов) тематическое обучение (проблемные семинары) в образовательном учреждении для решения конкретных вопросов по профилю служебной деятельности;

· Длительное (свыше 100 часов) обучение в образовательном учреждении для углубленного изучения актуальных проблем науки, политических, социально-экономических и других проблем по профилю служебной деятельности;

· Стажировка (в том числе за рубежом) в другом государственном органе или организации.

Указом Президента РФ «О дополнительных мерах по подготовке государственных служащих» от 3 сентября 1997 г. №9831 на Администрацию Президента РФ возложена обязанность подготовить проект положения о подготовке (стажировке) за рубежом государственных служащих. Сейчас его ещё нет.


Государственным заказчиком подготовки (стажировки) за рубежом государственных служащих определена Администрация Президента РФ.


В зависимости от групп должностей государственной службы и форм обучения устанавливаются следующие сроки повышения квалификации: от 2 до 6 недель – с отрывом от выполнения должностных обязанностей и от 6 недель до 6 месяцев – без отрыва от выполнения должностных обязанностей.


Конкретные сроки и формы повышения квалификации государственного служащего определяются руководителем государственного органа.


Руководитель государственного органа обязан:

· Ежегодно разрабатывать мероприятия по повышению квалификации и переподготовке государственных служащих и обеспечивать возможность поддержания уровня их квалификации, достаточного для исполнения должностных обязанностей;

1. СЗ РФ. 1997. №36. Ст. 4131.

· Увязывать результаты обучения с должностным перемещением государственного служащего, установлением ему соответствующего денежного содержания.

Правительством РФ утверждён перечень образовательных учреждений и организаций, осуществляющих повышение квалификации и переподготовку государственных служащих.

2.2. Государственный заказ на повышение квалификации и переподготовку государственных служащих.


Под государственным заказом имеется в виду задание Правительства РФ или соответствующего государственного органа субъекта РФ на очередной календарный год государственным органам (государственным заказчикам) на повышение квалификации и переподготовку государственных служащих в пределах средств, предусмотренных на эти цели в соответствующем бюджете. 


Объём и структура государственного заказа на повышение квалификации и переподготовку государственных служащих и государственных служащих субъекта РФ утверждаются соответственно Правительством РФ и соответствующим органом государственной власти субъекта РФ.


Размещение государственного заказа на повышение квалификации или переподготовку государственных служащих в государственных органах, в образовательных учреждениях, имеющих лицензию, и организациях осуществляется государственными органами, как правило, на конкурсной основе в период формирования заявок на государственный заказ.


Порядок размещения и содержание государственного заказа определяются положениями о государственном заказе на переподготовку и повышение квалификации государственных служащих, утверждаемыми Правительством РФ или соответствующим органом государственной власти субъекта РФ


Государственный заказ на повышение квалификации и переподготовку государственных служащих утверждается после вступления в силу закона о соответствующем бюджете на календарный год.


Государственный заказ должен включать в себя переподготовку государственных служащих для занятия должностей в других государственных органах, с тем чтобы при сокращении, реорганизации (слиянии, присоединении, разделении, преобразовании) государственного органа, а также при сокращении должности государственной службы в государственном органе исключить для государственных служащих перерывы в государственной службе, потерю профессиональных знаний, умений и навыков, которыми обладают эти государственные служащие.


Федеральные государственные органы и государственные органы субъекта РФ на основе заявок, содержащих гарантии будущего замещения должности государственной службы, осуществляют отбор граждан и государственных служащих для обучения в образовательных учреждениях и научных организациях, в том числе и зарубежных, формируют и выдают образовательным учреждениям и научным организациям государственный заказ на подготовку государственных служащих, повышение их научной квалификации, осуществляют финансовое и иное ресурсное обеспечение этого заказа.

Переподготовка и повышение квалификации федеральных государственных служащих, замещающих должности, определённые Реестром государственных должностей федеральных государственных служащих, утверждённым Указом Президента РФ «О Реестре государственных должностей федеральных государственных служащих» от 11 января 1995 г. №33, осуществляется на основе заказа за счёт средств федерального бюджета.


Порядок формирования, размещения и использования государственного заказа и переподготовку и повышение квалификации федеральных государственных служащих установлен Указом Президента РФ «О государственном заказе на переподготовку и повышение квалификации государственных служащих» от 7 февраля 1995 г. №1031.


В названном выше Указе установлено, что государственный заказ на переподготовку и повышение квалификации федеральных государственных служащих разрабатывают и утверждают:

· Правительство РФ – для аппаратов федеральных органов исполнительной власти;

· Руководитель Администрации Президента РФ – для Администрации Президента РФ;

· Руководитель Аппарата Совета Федерации Федерального собрания – для Аппарата Совета Федерации Федерального собрания;

· Руководитель Аппарата Государственной Думы Федерального Собрания – для Аппарата Государственной Думы Федерального Собрания;

· Председатель Конституционного Суда РФ – для аппарата Конституционного Суда РФ;

· Председатель Верховного Суда РФ – для аппарата Верховного Суда РФ;

· Председатель Высшего Арбитражного Суда РФ – для аппарата Высшего арбитражного Суда РФ;

· Генеральный прокурор РФ – для кадров Генеральной прокуратуры РФ;

· Председатель Центральной избирательной комиссии РФ – для аппарата Центральной избирательной комиссии РФ.

1. СЗ РФ. 1995. №7. Ст. 513.

Правительство РФ с 1996 г. неизменно предусматривает в проектах годовых федеральных бюджетов финансирование государственного заказа на переподготовку и повышение 

квалификации государственных служащих.


На Совет по кадровой политике при Президенте РФ возложены задачи координации работы по формированию, размещению и исполнению государственного заказа на переподготовку и повышение квалификации государственных служащих в федеральных органах государственной власти.

Указом Президента РФ от 7 февраля 1995 г. №103 (п.4) органам государственной власти субъектов РФ рекомендовано принять соответствующие решения по введению заказа на переподготовку и повышение квалификации своих государственных служащих и служащих органов местного самоуправления за счёт средств бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов.


Постановлением Правительства РФ «Об организации переподготовки и повышения квалификации государственных служащих федеральных органов государственной власти» от 13 сентября 1994 г. №1047 введена система государственного заказа на обучение государственных служащих федеральных органов исполнительной власти.

Указанным постановлением утверждено Положение о государственном заказе на переподготовку и повышение квалификации государственных служащих федеральных органов исполнительной власти.

Основой формирования государственного заказа являются заявки федеральных органов исполнительной власти на бюджетное финансирование переподготовки и повышение квалификации кадров, составленные в соответствии с расчётом потребности в обучении кадров на календарный год.

Государственный заказ содержит следующие сведения:

· Численность подлежащих обучению государственных служащих (отдельно по программам переподготовки и по программам повышения квалификации);

· Объём средств, подлежащих уплате за обучение кадров (отдельно за повышение квалификации и переподготовку);

· Объём средств на возмещение транспортных и командировочных расходов при направлении государственных служащих на переподготовку или повышение квалификации за пределы регионов проживания;

· Задания по финансированию работ и услуг, связанных с обучением государственных служащих государственных органов.

Потребность в переподготовке и повышении квалификации государственных служащих государственного органа определяется посредством оценки количества государственных служащих соответствующего государственного органа по группам государственных должностей, видам, органам, направлениям и срокам обучения, для которых обучение в расчётном периоде является обязательным или целесообразным.


Государственный заказ рассчитывается на основе:

· Прогнозируемой численности государственных служащих, подлежащих обучению, по должностным категориям, направлениям, видам, формам и срокам обучения;

· Нормативов затрат на обучение государственных служащих в образовательных учреждениях;

· Нормативов возмещения транспортных и командировочных расходов;

· Других экономических нормативов.

Разработка и утверждение экономических нормативов для формирования государственного заказа осуществляются Министерством труда и социального развития РФ совместно с Министерством общего и профессионального образования РФ по согласованию с Министерством финансов РФ.

Порядок оформления государственного заказа на очередной календарный год. Государственные заказчики не позднее 1 мая текущего года представляют в Министерство труда и социального развития РФ заявки на бюджетное финансирование переподготовки и повышения квалификации государственных служащих на очередной календарный год с необходимыми расчётами по установленной форме.

Министерство труда и социального развития РФ формирует проект государственного заказа по установленной форме и по согласованию с Министерством финансов РФ представляет его вместе с пояснительной запиской не позднее 1 июля текущего года в Правительство РФ.

Государственный заказ утверждается после вступления в силу Закона о федеральном бюджете на соответствующий год.


Для координации деятельности федеральных органов исполнительной власти по переподготовке и повышению квалификации государственных служащих федеральных органов исполнительной власти на основе государственного заказа постановлением Правительства РФ от 2 февраля 2001 г.1 №78 создана Межведомственная комиссия. Одна из её важных задач – подготовка предложений по формированию системы нормативно-правового обеспечения обучения государственных служащих на основе государственного заказа.


К числу основных функций Комиссии относятся:

· Определение главных направлений переподготовки и повышения квалификации государственных служащих федеральных органов исполнительной власти;

Рассмотрение проекта государственного заказа на переподготовку и повышение квалификации

1. СЗ РФ. 2001. №78.
государственных служащих федеральных органов исполнительной власти и др.

Персональный состав Комиссии утверждается Правительством РФ.


Решения, принятые Комиссией, являются обязательными для федеральных органов исполнительной власти и образовательных учреждений, представленных в Комиссии, и носят рекомендательный характер для других федеральных органов исполнительной власти и образовательных учреждений, осуществляющих обучение в соответствии с государственным заказом.

2.3. Договор на подготовку, переподготовку и повышение квалификации государственных служащих.


Договор на подготовку, переподготовку и повышение квалификации государственных служащих представляет собой соглашение между государственным органом и образовательным учреждением об установлении прав, обязанностей и ответственности сторон по обучению государственных служащих по установленным образовательным программам на основе государственного заказа.


Правовой основой такого рода договоров являются:

· Закон РФ «Об образовании» от 11 июля 1992 г. в редакции ФЗ от 13 января 1996 г. (ст.11);

· ФЗ «О высшем и послевузовском образовании» от 22 августа 1996 г.;

· Типовое положение об образовательном учреждении дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов, утверждённое постановлением Правительства РФ от 26 июня 1995 г. №610;

· Типовой договор между федеральным органом исполнительной власти (учредителем) и образовательным учреждением дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов (образовательным учреждением), рекомендованный Управлением дополнительного образования Государственного комитета РФ по высшему образованию 16 октября 1995 г.

Организация и содержание профессиональной подготовки государственных служащих определяются соответствующими ведомственными нормативными актами, учебными планами и программами образовательных учреждений.

На основе типового договора в договоре между государственным органом и образовательным учреждением определяются права, обязанности и ответственность сторон в области профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных служащих.

При заключении договора указываются те обязательства и права образовательного учреждения, которые соответствуют его статусу (академия, институт, курсы и др.).

Основные обязательства государственного органа касаются формирования тематики обучения по проблемам, необходимым для государственного органа, а также целевого заказа на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации государственных служащих. Основные обязательства образовательного учреждения связаны с приоритетным выполнением целевых заказов государственных органов на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации государственных служащих и выполнением финансируемых из бюджета программ обучения государственных служащих.

Подготовка, переподготовка и повышение квалификации государственных служащих в образовательных учреждениях и научных организациях могут осуществляться на основе индивидуального договора, заключаемого обучаемым с соответствующим государственным органом. Практика заключения такого рода договоров имеется в системах правоохранительных государственных органов. Не существует каких-либо юридических препятствий для использования такого рода договоров и в других государственных органах.

В договорах предусматриваются обязательства сторон, в том числе обязательства обучаемых замещать по распределению в соответствующем государственном органе государственные должности государственной службы в течение определённого срока.

При невыполнении обучаемым этого обязательства ему может быть предъявлен иск о возмещении соответствующему государственному органу расходов на своё обучение. Обучаемый, не выполнивший обязательство в течение срока, предусмотренного договором, возмещает соответствующему государственному органу расходы на своё обучение пропорционально сроку замещения должности государственной службы, обусловленному договором.

Расходы на обучение не подлежат возмещению, если государственный орган не обеспечил обучаемому замещение должности государственной службы в течение срока, обусловленного договором, либо обучаемый по состоянию здоровья или иной уважительной причине не может замещать соответствующую государственную должность.

2.4. Гарантии государственному служащему при повышении квалификации и переподготовке.


Под гарантиями государственному служащему при подготовке, повышении квалификации и переподготовке имеются в виду меры, обеспечивающие социально-правовую защищённость его и членов его семьи в период обучения.


За государственным служащим на весь период подготовки, повышения квалификации или переподготовки сохраняется место государственной службы, замещаемая должность государственной службы, денежное содержание, а также установленные ему в соответствии с законодательством гарантии и компенсации.

Государственному служащему, проходящему подготовку, повышение квалификации или переподготовку без освобождения от выполнения должностных обязанностей, в случае выполнения им учебного плана государственный орган обязан установить сокращённую продолжительность служебного времени и предоставить другие льготы в порядке и на условиях, установленных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами.


Коллективным (социальным) договором или контрактом могут устанавливаться дополнительные льготы для государственного служащего, повышающего квалификацию или проходящего переподготовку в государственном органе, образовательном учреждении или организации 


Государственные служащие повышают квалификацию, проходят профессиональную подготовку и переподготовку в государственных образовательных учреждениях, с которыми государственные органы заключают договоры о таком обучении и которым они возмещают расходы, связанные с обучением указанных лиц, в размерах, необходимых для этого в государственных образовательных учреждениях.

Государственный служащий имеет право пройти подготовку, повысить свою квалификацию или пройти переподготовку и в негосударственном образовательном учреждении. В этом случае государственный орган обязан возместить государственному служащему расходы, связанные с его обучением, в размере, необходимом для этого в государственном образовательном учреждении по той же специальности (профессии).


Расходы, превышающие эти суммы, государственный служащий возмещает сам.


Этот период, в течении которого за государственным служащим сохраняется средний заработок, засчитывается в общий трудовой стаж государственного служащего.


По окончании переподготовки государственный служащий имеет право на замещение вакантной государственной должности в соответствии с новой профессией и квалификацией.


При приёме на работу в аппарат органов государственной власти период повышения квалификации и профессиональной переподготовки государственных служащих, уволенных с государственной службы в связи с реорганизационными процедурами, засчитывается в стаж государственной службы.


Порядок использования лиц, подготовленных в соответствии с государственным планом подготовки управленческих кадров, определяется Положением, утверждённым постановлением Правительства РФ от 19 января 1998 г. №44.

Трудоустройство государственных служащих, уволенных из аппаратов органов государственной власти РФ в связи с ликвидацией, реорганизацией этих органов либо сокращением штата и прошедших повышение квалификации или переподготовку, производится в соответствии с трудовым законодательством РФ, если отсутствует возможность трудоустройства в аппаратах органов государственной власти.

Заключение


В данной курсовой работе мы рассматривали вопросы, касающиеся системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации государственных служащих. Эти вопросы очень актуальны в наше время, так как уровень работы аппарата государственной службы оставляет желать лучшего и вообще недостаточность профессионализма и компетенции государственных служащих в РФ признана официально.

Конкретно мы коснулись таких аспектов, как: что из себя представляет профессиональная подготовка государственных служащих, какие цели она преследует, на каких условиях осуществляется; рассмотрели, как подготавливают государственных служащих, впервые принятых на государственную службу и как государственные служащие проходят переподготовку.

Во второй главе мы рассматривали повышение квалификации государственных служащих, выяснили, что такое государственный заказ на повышение квалификации и переподготовку государственных служащих, договор на подготовку, переподготовку и повышение квалификации государственных служащих, и какие гарантии есть у них при повышении квалификации и переподготовке.


Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что необходимо повысить уровень преподавания в образовательных учреждениях, где проводится подготовка, переподготовка и повышение квалификации государственных служащих, установить строгий контроль за соблюдением прав и обязанностей обучающихся и создать систему, в рамках которой 

будет перениматься зарубежный положительный опыт и адаптироваться в наших условиях.
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